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Prendiamo un punto di riferimento, la media, 
e guardiamo a come si disperdono i dati
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Prendiamo un punto di riferimento, la media, 
e guardiamo a come si disperdono i dati

attorno ad esso

MA = 0 ⟺ I DATI SONO TUTTI UGUALI!

Ex: 2, 2, 2, 2, 2 ⟹    �̅ = 2
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Prendiamo un punto di riferimento, la media, 
e guardiamo a come si disperdono i dati

attorno ad esso

Varianza, o scarto quadratico medio
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Varianza

Età
(y)

Peso 
(kg)

Altezza
(m)

Sesso Causa 
di

morte

1 19 50.2 1.65 F Nat.

2 22 75.6 1.78 M Inc.

3 21 80.1 1.91 M Inc.

4 23 56.7 1.72 M Nat.

5 22 75.0 1.81 M M.C.

6 20 58.3 1.68 F Tum.

�̅ = 19 + 22 + 21 + 23 + 22 + 20
6 = 21.17 anni
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Deviazione standard
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Nella stessa unità di misura dei dati
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Per quale grafico �̅� ∓  6� è rappresentativo della «posizione» dei dati?
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Il coefficiente di variazione
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9:; = 0.45359237 × 9<

6 = 22.87 libbre

6 = 10.37 Kg
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151.05 = 0.151 10.37

68.52 = 0.151

?�< = 151.05 libbre
?�:; = 0.45359237 × 151.05 = 68.52 Kg

6< = 22.87 libbre
6:; =  0.45359237 × 22.87 = 10.37 Kg
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Il coefficiente di variazione

Livelli di colesterolo in due campioni, uno italiano (I) e uno
tedesco (G):

�̅@ = 210 mg/dl , 6@ = 30 mg/dl

�̅F = 201 mg/dl , 6F = 40 mg/dl

Es. 1
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Es. 2 Sulle stesse unità statistiche di cui ho misurato il peso ho 
misurato anche la dimensione del cervello (su una scala
opportuna) 

?� = 151.05 libbre, 6J = 22.87 libbre

13 = 908755 …, 6L = 71372.8 n. pixel in una risonanza magnetica
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Il coefficiente di variazione

Livelli di colesterolo in due campioni, uno italiano (I) e uno
tedesco (G):

�̅@ = 210 mg/dl , 6@ = 30 mg/dl

�̅F = 201 mg/dl , 6F = 40 mg/dl
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40
201 = 0.199
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Es. 1

Es. 2 Sulle stesse unità statistiche di cui ho misurato il peso ho 
misurato anche la dimensione del cervello (su una scala
opportuna) 

?� = 151.05 libbre, 6J = 22.87 libbre

13 = 908755 …, 6L = 71372.8 n. pixel in una risonanza magnetica

22.87
151.05 = 0.151

71372.8
908755 = 0.078

Normativa europea per la valutazione sensoriale degli oli 
extravergine d’oliva prevede, perché la valutazione sia 

considerata valida, un coeff. variazione robusto (mediana al 
posto della media) inferiore al 20%.

(M. MAGLI, Ibimet)



Rapporto di correlazione
Il peso è lo stesso tra i malati ed i non malati di una certa patologia? 
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più è grande e più sono diverse
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Analisi della varianza

l’analisi della varianza
riguarda le medie! 
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